

# Саратов прифронтовой

Саратовская обл., г. Саратов



**Посвящен жизни прифронтового Саратова и вкладу его жителей в Победу в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.**

**Цель проведения:** способствовать нравственно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения, воспитанию любви к родине, уважения к старшему поколению, юность которых пришлось на военные годы; почувствовать гордость за историю и героическое прошлое родного города.

В годы Великой Отечественной войны Саратовская область оставалась в тылу. Фронт подошел к ее границам летом 1942 г. Сталинградская битва проходила всего в 400 км от Саратова, ставшего стратегической базой по снабжению действующей армии вооружением, продовольствием и людскими силами. В регионе была развернута сеть госпиталей, в которых поставили на ноги более 300 тысяч раненных. За годы войны саратовцы сдали тонну крови. Здесь работали нефтеперерабатывающий и авиазавод. Через железнодорожный вокзал Саратова шли эшелоны с оборудованием для предприятий, теплушки с эвакуированным населением и военно-санитарные поезда. В городе размещался штаб Приволжского военного округа – одного из центров формирования частей и соединений для фронта. Саратов подготовил и отправил на фронт свыше 500 различных войсковых единиц. Около 30 военных школ, училищ и курсов готовили командиров и специалистов для действующей армии.

В Саратове было сформировано пять армий, 132 дивизии, 65 отдельных полков, 253 отдельных батальона. 680 тысяч жителей края, то есть каждый четвертый, ушли на фронт. Не вернулись с полей сражений более 300 тысяч человек. 150 тысяч уроженцев региона были награждены боевыми медалями и орденами. 293 саратовца стали Героями Советского Союза, 32 – полными кавалерами ордена Славы.



**1 Обелиск в память о студентах и сотрудниках Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского и Саратовского государственного медицинского университета имени В. И. Разумовского, погибших на фронтах Великой Отечественной войны**

Саратовская обл., г. Саратов, ул. Астраханская, 83 (на пересечении с ул. Б. Казачья, перед корпусом IV)

Осенью 1941 г. коллективы саратовских вузов проводили в действующую армию несколько сот своих студентов и преподавателей. Многие из них погибли. Мемориал включает в себя гранитную фигурную стену с барельефом воина в каске и плащ-палатке и трехгранный стальной штык, в центре высечены имена павших. За годы войны медицинские учебные заведения Саратова подготовили более 2,5 тысяч врачей и более 1000 медсестер и фельдшеров.

**2 Средняя общеобразовательная школа № 67**  
Саратовская обл., г. Саратов, ул. Пугачева, 123

С июня 1941-го по ноябрь 1945 г. здесь работал эвакуационный госпиталь. Обучение детей было организовано в другом помещении, однако школьники помогали ухаживать за ранеными, читали им письма, выступали с концертами, стирали бинты, делали корпию (заменитель ваты), тушили «зажигалки» во время бомбежек. К лету 1942 г. в Саратовской области было уже около 200 госпиталей, переполненных ранеными.



**3 Мемориальная доска Героев Советского Союза**  
Саратовская обл., г. Саратов (на пересечении ул. Чапаева и Советской)

Памятный знак, установленный на здании учебного комплекса № 2 Саратовского государственного аграрного университета имени Н. И. Вавилова, хранит имена восьми студентов и преподавателей вуза, удостоенных звания Героя Советского Союза в годы Великой Отечественной войны. Героическим фронтовым годам посвящен самый большой экспозиционный комплекс музея университета. На базе вуза уже 10 лет работает поисковый отряд «Вега».



**4 Саратовская государственная консерватория имени Л. В. Собинова**  
Саратовская обл., г. Саратов, пр-т Кирова, 1

Осенью 1941 г. в Саратов были эвакуированы педагоги и студенты Московской консерватории имени П. И. Чайковского, а также Киевской, Минской, Ленинградской и Харьковской. На базе саратовского вуза были созданы концертные бригады. Они выступали в госпиталях, на призывных пунктах и, даже, выезжали на фронт. С ноября 1941 по февраль 1942 г. было дано 80 концертов, и еще 82 совместно с артистами МХАТа.



**5 Мемориальный комплекс «Парк Победы»**  
Саратовская обл., г. Саратов (на Соколовой горе)

Комплекс, расположенный на 80 га, включает в себя: мемориал «Журавли», памятники малолетним узникам нацизма, воинам-интернационалистам, ликвидаторам последствий атомных аварий, аллеи Героев и «Дней воинской славы России», монумент «Молчащий колокол», а также Национальную деревню народов Саратовской области. Здесь же, под открытым небом представлена огромная экспозиция военной и сельскохозяйственной техники областного Музея боевой славы.

**6 Мемориальный комплекс «Журавли»**  
Саратовская обл., г. Саратов, парк Победы

Мемориал – дань памяти саратовцам, не вернувшимся с Великой Отечественной войны. Архитектурная композиция состоит из пяти уровней по количеству фронтовых лет, на каждом из которых указаны города, за которые сражались жители области. На вершине холма возвышаются три 40-метровых пилона, увенчанных стаями из 12 серебристо-белых журавлей. У подножия монумента расположены Вечный огонь и Фонтан слез.



**7 Мемориал «Вечная слава павшим за Родину»**

Саратовская обл., г. Саратов, ул. Чернышевская (ниже здания 94)

Открытие памятника было приурочено к празднованию 35-летия Победы в Великой Отечественной войне. Здесь размещены четыре памятных плиты, посвященные подвигам Героев Советского Союза В. Н. Симбирцева, П. И. Грибова, А. И. Хользунова и В. Г. Ключкова.



**8 Памятник «Защитникам саратовского неба»**  
Саратовская обл., г. Саратов, ул. Чернышевская (мкр-н «Улеша»)

Монумент в виде зенитной артиллерийской пушки воздвигнут на месте гибели одного из расчетов противовоздушной обороны. Бомбардировки Саратова во время Великой Отечественной войны были особенно сильными в сентябре 1942 г., когда начались бои в Сталинграде. Главными целями фашистской авиации были: железнодорожный мост через Волгу, заводы – подшипниковый, авиационный, щелочных и свинцовых аккумуляторов, а также крекинг-завод и нефтебазы на Увек и Улешах.



**9 Памятник героям фронта и тыла**

Саратовская обл., г. Саратов, пр-т Энтузиастов, пл. Орджоникидзе

Памятник в виде истребителя Як на постаменте установлен в честь советских летчиков-защитников Отечества и трижды орденоносного Саратовского авиационного завода, выпускавшего эти самолеты в годы Великой Отечественной войны. В 1943 г. всего за одну ночь немецкая авиация разбомбила около 70 процентов производственных площадей предприятия – рабочие продолжили работу под открытым небом. Всего за четыре фронтовых года завод выпустил свыше 13 тысяч истребителей.



**10 Саратовский подшипниковый завод**  
Саратовская обл., г. Саратов, пр-т Энтузиастов, 64

После эвакуации Московского ГПЗ-1 в Саратов зимой 1941 г. местное предприятие стало единственным производителем подшипников в СССР. В октябре 1944 г. оно было награждено орденом Трудового Красного Знамени. По разным данным, в годы Великой Отечественной войны из западных и центральных районов страны в Саратовскую область было эвакуировано от 50 до 100 заводов и фабрик.

**11 Памятник сотрудникам Саратовского нефтеперерабатывающего завода «Крекинг», погибшим в годы Великой Отечественной войны**

Саратовская обл., г. Саратов, ул. Брянская, 1 (на территории завода)

Несмотря на тяготы войны, завод бесперебойно поставлял фронту горячее, а его сотрудники ставили трудовые рекорды в условиях смертельной опасности. Только с 13 по 24 июня 1943 г. фашисты совершили более 80 налетов на завод и сбросили 400 фугасных бомб. Многие из сотрудников предприятия ушли на войну добровольцами и не вернулись. На мраморной плите монумента высечены имена погибших.

## Реконструкции

Ежегодно в День празднования города Саратова (2-е воскресенье сентября) различные исторические реконструкции проходят на базе Национальной деревни народов Саратовской области в парке Победы.